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Soluções dos problemas da prova individual

Problema 1. Regras:

1. presente: no-

2. objeto =
singular plural

1 nV- lV-

2 kV- lenV-

, V é a vogal da sílaba seguinte

3.
`bater' `espetar'

presente, sujeito = 1a ho- fu-

caso contrário ha- �-

4. futuro, sujeito =

{
1a : lu-

2a : la-

5. sujeito = dual: -'i

6.
indicativo `porque . . . '

sujeito = 1a plur. ou 2a sing. -ne -tagihe

caso contrário -be -nagihe

Respostas:

(a) noni�be vocês estão me espetando
halu'ibe nós dois bateremos nele
li�latagihe porque você nos espetará
nokufune nós estamos espetando você
nolahanagihe porque vocês estão nos batendo

(b) noha'ibe vocês dois estão batendo nele
ki�lune nós espetaremos você
nolenohotagihe porque nós estamos batendo em vocês
�lanagihe porque vocês espetarão ele
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Problema 2. Regras:
singular dual plural

pessoas, animais, instrumentos -∅ -gO

-n -dO

frutas -gO -∅ -gO

-dO -n -dO

todas as outras coisas -dO -(n)

Respostas:
singular dual plural

alOsOhjegO alOsOhje alOsOhjegO ameixa
tsegun tsegun tsegudO cão
alOguk’ogO alOguk’o alOguk’ogO limão
k’aphthO k’aphthO k’aphthOgO velho
khOdO khO khO cobertor
k’OdO k’On k’OdO tomate
alOgO alO alOgO maçã
phO phO phOgO bisão
san san sadO menino
Olsun Olsun OlsudO pente
pitso pitso pitsogO garfo
thOphpaadO thOphpaa thOphpaa cadeira

Problema 3. Regras:

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1lio2 lio2ndo.n
1 ndo.n

1lio2 eu ndo.n
1
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¹we.j
1 ¹we.j
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1 ¹we.j

1mu1 mu1kâ.j
1 kâ.j

1mu1 eu kâ.j
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( △ = homem, ⃝ = mulher)

(a)
Wa2nie1 Syn1mei1 Ke.i

1¹ey2 Sei1na1 Sie1tsie1 Ldiu2±e1 �an1nia1 Nie2tse.
1
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(b) Nie2tse.
1 Sie1tsie1 'yn1 ndo.n

1 ngu2.
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Problema 4. Regras:

• Ordem das palavras:

�

em respostas
↑

S1 wei ga S2 V O à

↓
em perguntas (S = sujeito; V = verbo; O = objeto)

� N A D (N = substantivo; A = adjetivo; D = demonstrativo)

• A escolha do pronome (S2):

S1 = S2 ⇒ S2 = òkì ; S1 ̸= S2 ⇒ S2 = o

• Rebaixamento dos vogais:
(W. = palavra com vogais abaixadas; W = palavra sem vogais abaixadas)

. . . o W. . . . > . . . o. W. . . . . . . W. âno . . . > . . . W. â. no . . .

. . . o W . . . > . . . o W . . . . . . W âno . . . > . . . W âno . . .

• Mudança de tom:
(] = limite da palavra; A = adjetivo; V é uma vogal; C é uma consoante)

� causado por adjetivos: . . . V] A > . . . �V] A

� causado por formas verbais:
∗ forma a�rmativa, passado: . . . �V] [CV(C)VCV]verbo
∗ forma a�rmativa, futuro: . . . V] [C�V(C)VC�V]verbo
∗ forma negativa:1 . . . �V] [CV(C)VCV]verbo

Respostas:

(a) 8. Este homem assustou o ladrão?
A moça disse que (ele)este homem assustou o ladrão.

9. A moça enganada vai matar este moço?
A moça enganada disse que (ela)a moça enganada vai matar este moço.

10. Este ladrão disse que o menino não curou o homem. ou
Este ladrão disse que o menino não vai curar o homem.

(b) 11. okàa kí.nonò a.modhyòmú ko�lomù ânò à?

a.mò wei ga ó. ki.nono a.modhyòmú ko�lomù ânò.

12. a. vùràmú nu. amù â. nó nwa. sese edèì à?

a. vùràmú nu. amù â. nò wei ga òkí nwa. sese edèì.

(c) Os substantivos não sofrem mudança de tom no �m de orações ou antes de à e ânò.
Com isso, a forma básica da palavra `ladrão' é ozyi (7.) e da palavra `moça' é amemùrè

(2.).

1Geralmente representa o pretérito negativo, mas também pode representar o futuro negativo se o contexto

o exige.
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Problema 5. parte do corpo − ẃı `homem' = preposição espacial:

sèè (fígado) no centro
ýık (face) na superfície
zù (cabeça) acima

Respostas:

(a) Páá (colocar) colocar
Páá náng nú kò (colocar + pé + borda + buraco) morrer
Páá sèè (colocar + fígado) invejar
búmá ýık (pelo + olhos) cílios
búmá zù ýık (pelo + acima + olhos) sobrancelha
dáng gòk (mau + cobra) cobra venenosa
d́ı fò (bom + campo) campo bom
d́ı sèè (bom + fígado) felicidade
kò ýık (buraco + olhos) cavidade ocular
kò zòk (buraco + nariz) narina
náng ẃı (pé + homem) pé
nú fò (borda + campo) borda do campo
nú lébé (borda + língua) ponta da língua
sèè ẃı (fígado + homem) fígado
ýık (face) na superfície
ýık ẃı (face/olhos + homem) face/olhos
zù (cabeça) acima

(b) búmá zù (pelo + cabeça) cabelo
kò (buraco) buraco
lébé gòk (língua + cobra) língua de cobra
lébé ẃı (língua + homem) língua

(c) sèè (fígado) no centro
zù ẃı (cabeça + homem) cabeça
dáng sèè (mau + fígado) desprazer
zòk ẃı (nariz + homem) nariz


